

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Букреневой Ксении Геннадьевны
«Эвакуированные ленинградские детские дома в Ханты-Мансийском национальном округе в годы Великой Отечественной войны», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Тема, выбранная автором диссертационного исследования и вынесенная им в заглавие работы, актуальна, с одной стороны, как источник знаний о проблеме организации эвакуации населения в военное время, а, с другой стороны, как исследование роли и значения нашего округа в Великой Отечественной войне. Основным достоинством раскрытия темы автором является аналитическое осмысление обширной базы источников, использованных в исследовании. Автор не просто изучает проблему организации эвакуации детских домов, но осмысливает ее в контексте условий военного времени и специфики нашего региона. При этом, не упуская из внимания и другие регионы, в которые были эвакуированы детские дома Ленинградской области.

Взвешенная логика изложения результатов научного исследования позволила автору сконцентрировать внимание читателя на трех взаимодополняющих и основополагающих аспектах рассматриваемой ею проблемы: организационные решения руководства страны, округа и местных властей по широкому спектру вопросов относящихся к эвакуации (в том числе: критерии отбора районов размещения детских домов, обустройству в них быта, финансирования, охраны здоровья детей и т.д.), готовность мест назначения к приему детских домов и организация воспитательного и образовательного процессов и медико-санитарной, профилактической и лечебной работы.

Важным является то, что автор, выбрал лейтмотивом темы именно детство в контексте войны, ставя тем самым во главу угла гуманистический аспект проблемы. Ценностная характеристика данных исторических документов убедительно доказывает, на сколько значимой для всех вовлеченных в эту проблему людей была проводимая ими работа, показывает их живую заинтересованность в судьбе детей. Более того, из работы видно с какими трудностями была связана эта работа, каких усилий она потребовала от органов власти и населения округа.

В первой главе автор анализирует проблемы эвакуации населения из Ленинградской области накануне и в период блокады, характеризует этапы эвакуации, выявляет численность эвакуированного детского населения. Букренева К.Г. приводит данные о подготовке к организации приема. В ходе исследования автором установлено, что в округ было отправлено 10 детских учреждений, которые были размещены в районах Ханты-Мансийского национального округа: Самаровском, Сургутском, Кондинском и Микояновском. Детские учреждения были размещены в лучших населенных пунктах из имеющихся, на плечи которых возлагалась организация помощи детским домам.

Во второй главе диссертации исследована деятельность советских и партийных органов по обустройству эвакуированных детских домов. Работа окружного исполкома по размещению эвакуированных детских домов сводилась к принятию административных решений, обязывавших районные исполкомы и другие органы власти обеспечить условия для приема детей.

На основе документальных источников ею убедительно показано, детские дома получали финансирование лишь наполовину от необходимого. Автором показано, что в условиях слабой оснащенности медицинских учреждений национального округа, детские дома были обеспечены медицинскими работниками, осуществлялся постоянный контроль за их деятельностью представителями Ханты-Мансийского окрздравотдела.

В третьей главе исследованы вопросы, касающиеся жизни воспитанников эвакуированных детских учреждений в округе. В работе исследована роль персонала детских домов в организации внутреннего быта детей, воспитательного и образовательного процессов. В работе Букреневой К.Г. доказано, что обучение воспитанников детских домов в годы войны было более качественным в сравнении с тем, что получали местные дети.

В целом, работа является оригинальным историческим исследованием. Эта работа не просто иллюстрирует страницы истории нашего округа или дополняет наше знание о ней, она открывает новые, ранее не использовавшиеся в научных исследованиях документы.

В целом диссертационная работа К.Г. Букреневой позволяет сделать вывод о состоявшемся серьезном и крайне интересном исследовании. Содержание автореферата отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденном Постановлением правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 и Букренева Ксения Геннадьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Начальник управления непрерывного образования
ФГБОУ ВПО «Югорский государственный университет»,
кандидат философских наук, доцент

/Р.А. Финк/

628012, Тюменская область,
Ханты-Мансийский автономный округ - Югра,
г. Ханты-Мансийск, ул. Чехова, 16
8(3467)35-78-71
fink_ra@ugrasu.ru



21 мая 2015 г.